

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS  
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada..	1.50 p.	4.50 p.	9 p.	18 p.
Provincias..	1.75 »	5 »	10 »	20 »
Portugal..	2 »	6 »	12 »	24 »
Cuba y Puerto Rico..	»	10 »	20 »	40 »
Unión Postal..	»	10 »	20 »	40 »
Demás países..	»	»	»	80 »

Números atrasados de 1 a 5 pesetas

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

## FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA,

Párraga, 5 y Puentezuelas, 2 triplicado

TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 37.

### PRECIOS DE INSERCIÓNES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0.60 p.	0.45 p.
Idem de espectáculos..	5 »	2 »	1 »	0.60 »
Idem financieros ó de empresas	5 »	2 »	1 »	0.50 »
Idem mortuorios, línea..	3 »	2 »	1 »	0.50 »
Reclamados, línea..	10 »	5 »	2 »	»
Comunicados, línea..	100 »	75 »	2 »	50 »

setajaz en los anuncios permanentes

## Quo vadis? GRAN LICOR

Pedirlo en todas partes.  
(Marca y Etiqueta registradas)

**“NAFRIOL”**  
Hace nacer el pelo á los calvos, lo conserva á quienes no lo son, se lo suaviza y perfuma y retarda su decoloración. Véase anuncio 4.ª plana.

### PADRON DE VECINOS PADRON DE CÉDULAS

Estos impresos y cuantos modelos utilizan los Ayuntamientos, se venden en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Párraga, 5, Granada, más baratos que en Valencia

## La casa SINGER

Trasladará muy pronto sus oficinas y almacenes de **AQUINAS DE COSER**, del Zacatín, 40 á la plaza de BARRAMBIA, número 9, antiguos bajos que tuvieron los Sres. Teruel Hermanos.

Hielo de la Fabrica SAN LEOPOLDO  
Se vende todo el año y á todas horas, en la Fábrica, Alcantarilla, 6, y en el Depósito, bajos del hotel Victoria.

### ALMACEN DE CARBONES MINERALES

de **MANUEL TORRES**  
Párraga 33.—Teléfono 171.

Carbones para fraguas, vapor, estufas, hornillos y demás usos industriales.

Nota de precios.  
Precios servidos á domicilio.

Coke, quintal.	3.75 ptas.
Antracita.	3.00 »
Gribo inglés para fraguas y vapor.	3.25 »
Menudo.	3.00 »

Precios por arroba en almacén.

Coke, arroba.	0.95 ptas.
Antracita.	0.80 »
Gribo inglés.	0.90 »
Menudo fragua.	0.80 »

Cementos Raquelari y Portland y ladrillos refractarios.

## La labor de la Diputación

El principal defecto de nuestra organización administrativa, como todo el mundo sabe, consiste en el considerable número de organismos existentes que no sirven para nada como no sea para entorpecer la marcha de los asuntos con expedientes interminables.

Véase la clase: ¿Para que sirven las Diputaciones provinciales?

En casa tenemos la muestra; hemos visto constituirse nuestra Diputación provincial, para lo cual se han necesitado cuatro sesiones. En la primera el señor Gobernador levantó la sesión entre pústas y campanillazos; al día siguiente los periódicos comentaron el suceso y se sucedieron los cabildos, y componendas para llegar á un acuerdo entre los diferentes elementos políticos que por fin armonizaron sus opuestos intereses con beneplácito de unos, con disgusto de otros, resolviéndose toda esa alambra de pasiones que se agitan entre la clase política y que traen perdido al país.

En una cuarta sesión se constituyó por fin la Diputación, proveyéronse los cargos y quedó la Diputación en actitud de funcionar, y por lo tanto de cumplir con su cometido que á juzgar por lo laborioso de su constitución parecía que había de ser de trascendencia para la provincia.

Y en efecto anteayer celebró la primera sesión y se acordó, que no habiendo nada que hacer se dieran por terminados los trabajos por este semestre.

De modo que de qué han servido las sesiones, los arreglos, las componendas, la constitución de esa Diputación y todos esos trabajos que durante varios días han sido objeto de los comentarios de los aficionados á cábalas políticas?

Pues todo eso ha servido en definitiva para demostrar una vez más que las Diputaciones provinciales no sirven absolutamente para nada.

## LA BARCAROLA

A continuación copiamos un fragmento de esta obra últimamente estrenada en el teatro de la Zarzuela de Madrid, letra de D. Eugenio Sellés y música de maestro Caballero.

«Por un lado á tiempo igual,  
llegó un amante leal;  
por otro una dama bella,  
mejor dirta una estrella  
reflejada en el Canal.

Y temblaban de placer  
las ondas de la laguna,  
acaso por sostener  
con envidiable fortuna  
el cuerpo de tal mujer.  
Con afán se iban buscando.

El solo, y la dama sola,  
el remando, ella remando;  
ella, cantando, él cantando  
una extraña barcarola.

El que la oyera creería  
que amor cantaba su suerte  
por su dulce melodía,  
y por triste, parecía  
que la cantaba la muerte.

Si, satisfecho, á vivir  
el amor siempre convida;  
desdichado, hace sufrir,  
tanto, que incita á morir  
por escapar de la vida.

A la muerte iban los dos,  
y á evitar su sacrificio  
quise andar de ellos en pos;  
pero, si del alma Dios,  
tiró de mis pies el vicio.

Y tras impuros deberes,  
y tras báquico cantar,  
y borracho de placeres,  
yo rodé entre las mujeres,  
y ellos rodaron al mar.

A toda mortal llevada  
aquella belleza suma,  
cual sirena enamorada,  
iba haciendo de la espuma  
tu velo de esposa.

Y aun desde mi alegre orgía,  
más lejano y menos fuerte,  
aquella canción oía  
y ya sólo parecía  
que la cantaba la muerte.»

## El tema de todos los días

De algún tiempo á la fecha la prensa extranjera viene uno y otro día tratando de la posibilidad de que España entre á formar parte de alguna de las dos grandes alianzas que se disputan el predominio de Europa.

Y no basta, por lo visto, suponerse capaces de formar al lado de los francosurcos ó de los italo-alemanes, sino que se dá por supuesto que estamos dispuestos á entregarles algunas de nuestras más importantes plazas fuertes para que las defiendan, considerándonos por anticipado incapaces de resistir detrás, de sus muros las acometidas de nuestro probable enemigo, que dentro y fuera de España se ha dado en afirmar y suponer que ha de ser Inglaterra, cuya labor de atracción en los pueblos de la costa gallega y cuyos recelos, reales ó infundados, respecto á Gibraltar no son un secreto ni pueden pasar desapercibidos, aunque seamos, como somos de natural tan indolente y tan poco amigos de preocuparnos por lo que se haga y piense más allá de nuestras fronteras y costas.

Oficiosamente se niega la exactitud de esos supuestos convenios merced á los cuales se nos supone en inteligencia principalmente con Francia, pero no debemos pasar por alto tan continuas afirmaciones despiertan recelos en aquellos contra quienes se dice que nos aliamos, y esos recelos pueden servir de pretexto para algo que se traduzca en perjuicio de nuestros derechos y de nuestra soberanía nacional en todos los territorios que hoy cobija nuestra bandera.

Por eso creemos que antes de que los rumores, verdaderos ó falsos, pero persistentes, tomasen cuerpo y pudieran ser causa de algo que no nos agradase, debiera nuestro ministro de Estado ponerles término, negando su exactitud si

no la tienen; mas si realmente alguno de nuestros últimos Gobiernos ha ligado nuestra suerte á las de las naciones continentales poco afectas á Inglaterra, no perdamos de vista que ésta no pierde medio de aumentar su ya poderosa fuerza marítima construyendo buques de combate á toda prisa, como si juzgase que han de serle necesarios dentro de poco tiempo; conducta que contrasta con nuestra pasividad en la materia y nuestros recientes decretos acerca de la Marina, y que es muy de tener en cuenta, digase lo que se quiera acerca del valor militar de los ingleses, que en caso de guerra con ellos los principales sucesos de una campaña se desarrollarían en el mar, donde tenemos, lejos de la acción de nuestro ejército de tierra, provincias de tanta importancia y valta como Canarias y Baleares y las plazas de Africa.

## LA VAQUERILLA

(Fragmento de una novela inédita)

Ya iban clareando en Oriente los reflejos del día, y la luz pura del alba comenzaba á teñir de rosa los picachos de la sierra y los bordes del horizonte.

Allá, entre los verdes trigales la corniz cantaba y la alondra, enloquecida, remontando su vuelo hasta las nubes, saludaba al sol naciente con un cántico de amor. Las monótonas y alegres esquirlas de los rebaños comenzaban á vibrar, hendiendo con sus notas el espacio, por el que corría una tibia y serena brisa aquella poética y naciente mañana. El labrador, después de haber saludado al alba, tornaba de nuevo á su penosa tarea de trabajar encorvado, y á rociar la simiente sobre los anchos surcos, que más tarde habían de fructificar. Las florecillas silvestres volvieron á abrirse, salpicadas, de menudas gotas de rocío, que, cual lagrimas por los ojos, resbalaban lentamente sobre la fresca corola de las flores. La verde campiña y los alegres collados sonreían á los besos del nuevo día, y el arroyuelo fresco y claro se refreaba por entre las rociadas cañas, en cuyas transparentes ondas se quebraban en mil matices los rayos de luz del sol naciente.

El día comenzaba. Todo sonreía. La mañana era alegre como un idilio.

Ya el pastorcillo Genaro, requiriendo la senda chivata y el zurroncillo de cuero, caminaba tras el rebaño, contento como el día anterior, sonriente y alegre como unas pascuas.

Allá por entre las zarzas y matorrales del monte se internaba con paso lento y perezoso entonando entre dientes una canción amorosa, deseoso de que oscureciera el día y que la luz del sol se extinguiera entre las tinieblas de la noche.

Y por la fértil y rociada llanura la hermosa rapaza Marujilla corría de acá para allá, apacientando sus bueyes, coronada su cabeza con anchas hojas de acanto y rojas flores de adelfa.

Y la linda vaquerilla, la que tiene con flores formada su boca y con flores formado su seno; la que ostenta en sus púdicas formas las líneas suaves de un arte exquisito; Maruja, la incitante y encantadora Maruja, canta también alegre, como Genaro, y como él aguardando sonriente la llegada de la noche. ¡Noche feliz, en la cual se han de resolver las dudas...!

Porque la vaquerilla está locamente enamorada de Genaro, como éste de ella; y como su cariño hacia el pastorcillo es tan puro como la inmaculada nieve, y como el amor de Genaro, puro también y grande, que no conoce frenos ni límites, se ha enredado con la pasión ardiente de Marujilla, están dispuestos á morir antes que á olvidarse; porque cuando amor une dos almas, no hay nada ni nadie que pueda separarlas, como á la tripida enredadera que se enroca en las frondosas ramas del árbol es imposible separarla, de éste sin destrozar sus tiernos brotes y deshojar sus ramas.

La vaquerilla es ruda y áspera como los peñascos de la sierra; de caderas anchas y redondas; de carnes duras y sonrosadas que parece haberlas teñido las luces del alba; de ojos grandes, negros, cuyas pupilas despiden la luz del sol andaluz; de seno robusto y apretado; de formas, en fin, incitantes y provocativas, que hacen pecar con el deseo al más tímido de los mortales.

ANTONIO VALERO HERVÁS.

## MODAS



El último figurín.

Traje para calle.—Pocas veces los modistos parisenses han ideado algo como el presente modelo, por la pluralidad de adornos del cuerpo, de los que creemos ocioso entrar en detalles dada la claridad del dibujo.  
La falda es sencilla, únicamente es apreciable en ella la franja que partiendo del cinturón va á lo largo de ella en toda su extensión.

## Granada al día

### Asamblea provincial

Presidida por el Sr. Montes Sierra se reunió ayer la Asamblea provincial, asistiendo los señores Díaz Rogés, Castellar, Espada, Martínez Mendoza, Cobo León, Echevarría Moreno, Ortiz Pujazón, Campos Cervetto, Gómez Ruiz, Moreno Pérez, Hitos, Montes Marín, López del Hierro, Díaz Quintana, Aguilera Moreno, Burgos Careaga, Cueto, Esteller, Pérez del Pulgar, Almendro y Marqués de Loja.

Se aprobó el acta de la anterior. Dióse cuenta de varios expedientes de ingresos en el hospicio.

Se acordó que informe nuevamente el negociado respectivo en el proyecto de ordenanzas municipales formado por el Ayuntamiento de Olivar.

Se dispuso que ingresen en el hospital de dementes Francisco Hidalgo Ruiz y Francisco Ruiz.

Se acordó que la pensión de 1.250 pesetas que disfrutaba la viuda del que fué arquitecto provincial D. Salvador Pugnare, se adjudique á su hija doña Carmen Pugnare.

Igual acuerdo recayo en la solicitud presentada por doña Angustias López, á la cual se le otorga pensión de 300 pesetas anuales.

Se aprueban balances de cuentas enviados por los ayuntamientos de Montefrío, Pitres, Zúbia, Chanchina, Cajar, Gabia Grande, Polopos, Fregente, Cástaras, Albuñol, Gabia Chica, Murchas, Jorairatar, Otura, Atarfe, Mondujar, Dírcal, Cañar y Orgiva.

Dióse lectura á una instancia de los practicantes supernumerarios de farmacia y medicina de los establecimientos benéficos, los cuales solicitan que se les de una gratificación.

El Sr. Castellar se opuso á que se accediera á lo solicitado por entender que si hieron los practicantes las oposiciones sin opción á renumeración, no era procedente gratificarlos.

Pasó la petición á informe de la comisión de peticiones.

La misma suerte corrió una moción en que los señores Vargas, Díaz Rogés, Cobo y Montes Marín, propusieron se gratificara á los empleados de las oficinas de la Diputación con el 10 por 100 del sueldo anual que cada uno disfruta.

Se dió lectura á las modificaciones introducidas por el Sr. Gutiérrez en el Reglamento de pensiones, acordándose facultar á la comisión provincial para que las estudie y las apruebe.

No hubo acuerdo, respecto á la imposición de una multa al alcalde de Lanjarón, que ha dejado de cumplir servicios, por haber empezado el periodo electoral.

Se acordó que el día 2 de Mayo asista la banda de música provincial, gratuitamente, á la plaza de toros, para amenizar la corrida de novillos, organiza por la «Unión Escolar.»

El presidente declaró terminadas las sesiones del primer periodo semestral y levantó la sesión.

La Asamblea provincial ha designado á los señores que se dirán para que formen las comisiones de la Diputación:

Comisión de Hacienda, señores Montes Sierra, Montes Marín, Rico Fuensalida, Hitos, Castellar, Ortiz Pujazón, Rodríguez Aguilera y Gutiérrez.

Comisión de Gobernación, señores Díaz Quintana, Gómez Ruiz, Rivas y Cueto.

Comisión de Beneficencia, señores Díaz Palomares, Almendro y Burgos.

Comisión de Fomento, señores Aguilera Moreno, Díaz Rogés, Cobo León, Esteller, Espada y Marqués de Loja.

Comisión de peticiones, señores Moreno Pérez, Echevarría, Moreno, Martínez Mendoza y López del Hierro.

### Comisión provincial

Poco después de la una de la tarde se reunió la nueva comisión permanente de la Diputación, presidida por el señor Díaz Palomares y con asistencia de los señores Campos Cervetto, Gómez Ruiz, Díaz Rogés, Castellar y Cobo León.

Se dió cuenta de los nombramientos de vice-presidente y vocales, declarándose constituida la comisión y posesionados en sus cargos á los asistentes.

Se acordó no celebrar más sesiones durante el presente mes por estar actuando la Diputación.

Fueron designados para vocales de la comisión mixta de reclutamiento los señores Castellar y Cobo; y suplentes los señores Díaz Rogés, Gómez Ruiz, Campos Cervetto, Almendro y Gutiérrez.

Se nombraron, visitador del hospital de San Juan de Dios, al Sr. Castellar; del hospicio, al Sr. Campos Cervetto; de la cárcel de Audiencia, al Sr. Gómez Ruiz; del hospital de San Lázaro, al señor Díaz Rogés; de la casa de maternidad, al Sr. Gutiérrez.

Quedó encargado de la inspección de teatros el Sr. Cobo.

La sociedad de tipógrafos La Unión, en junta general ha acordado descansar el día primero de Mayo próximo para solemnizar la fiesta del trabajo.

### El Rey que rabió... esta tarde.

A petición de infinidad de personas, esta tarde se representará en el teatro de Isabel la Católica la aplaudidísima zarzuela *El Rey que rabió*, una de las que mejor presenta la notable compañía de Parish y que gustó extraordinariamente la única noche que se hizo.

El alcalde de Lújar ha dado conocimiento al gobernador de que se ha sustentado el depositario de los fondos municipales don Antonio Molero, sin entregar los valores ni la documentación.

Por procesamiento de los propietarios han sido nombrados concejales interinos del ayuntamiento de Lentejí don Juan Miguel Pérez, don Juan R. Alaminos, don Miguel Franco, don Miguel Moreno y don Juan Guerrero.

—Del de Jete, don Plácido López, don Antonio Pretel, don José Ruiz y don Federico Fernández.

Se ha dado Comisión al juez municipal de Jete para que poseione á los concejales interinos.

—Ha quedado constituido con los concejales interinos nombrados el ayuntamiento de Lanjarón.

Se ha enviado al alcalde de Iznalloz para que informe un escrito presentado por el alcalde suspenso de aquel ayuntamiento don Antonio de Dios Sampedro, el cual solicita del gobernador que se le elimine de presentar las cuentas municipales de su época hasta tanto lo hagan las corporaciones que precedieron á la que él presidió.

De real orden se le ha admitido la renuncia de su cargo al alcalde del ayuntamiento de Aihama don Salvador Peña.

—Le sustituye don Juan Miguel Pérez Benito.

Han quedado expuestas al público en los bajos de la Casa Ayuntamiento las listas de los individuos que tienen derecho á votar en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

El exdiputado á Cortes don Rafael Jiménez de la Serna, se encuentra restablecido de la enfermedad que le hizo guardar cama cuando regresó de Madrid.

Lo celebramos.

Se encuentra vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Moclin, que ha de proveerse por concurso en el término de quince días.

# Las escopetas MARCA JABALÍ



no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas. Accesorios de caza. Especialidades para toda clase de Sport.

PEDID CATALOGO A

## LUIS VIVES Y C.ª

Calle de Fernando, 23, Barcelona - Sucursal en Madrid, Alcalá, 18

### El camino de Pulianas

No es fácil demostrar con balabras el estado del camino que conduce al cercano pueblo de Pulianas, es necesario ver los grandes baches, los inmensos charcos de lodo para hacerse cargo del estado de la citada carretera.

Por estos precipicios tienen que transitar diariamente los vecinos de Pulianas, Jun, Pulianillas, Gütejar, Cogollos Vega, Calicasas y Nívar, que vienen a la capital a sus negocios y estos días han tenido que quedarse en sus pueblos ante el temor de perecer envueltos en fango en el fondo de un bache.

La diputación provincial es la obligada a reparar la mal llamada carretera y en nombre de los vecinos de los pueblos citados, pedimos a la comisión provincial disponga el inmediato arreglo del camino de Pulianas.

### Una desgracia

Ayer a las cuatro de la tarde en la casa número 5 de la calle de Aguirre, ocurrió una desgracia.

Josefa Estevan López, casada, de 52 años de edad, se dispuso a bajar las escaleras de la casa, que por cierto están bastante oscuras, y se le fué un pie cayendo rodando.

Dió con la frente en la pared que hay al final de la escalera, siendo atacada de una congestión cerebral que le privó de la vida a los pocos momentos.

Deja la desdichada mujer tres hijos. El juez de instrucción del distrito del Salvador se personó en la casa indicada y ordenó el levantamiento del cadáver.

El juez de instrucción del distrito del Campillo de esta ciudad llama a Antor Rodríguez Genor.

—El de Guadix a D. José Pérez Ruiz.

En juntas administrativas celebradas han sido condenados al pago de multas los alcaldes de Jete, Salobreña y Padul, en expedientes que se le siguieron por uso indebido del timbre.

La sociedad de tipógrafos «La Unión» celebrará el primero de Mayo una velada literaria.

El gobernador ha enviado al ministro el expediente formado por el ayuntamiento de Foneles para imponer arbitrios extraordinarios.

Se han enviado al director del Instituto de primera enseñanza de esta capital los títulos de Bachiller en Artes, expedidos a D. José Alberto Palanca, D. Salvador Jiménez Ruiz y D. José P. López.

Ha tomado posesión de su cargo el oficial de quinta clase de la secretaría del Gobierno civil de esta provincia D. Miguel de la Guardia.

Se pone domicilio Agua Colonia Orive, enviando Bilbao 8,50 ptas. 2 litros ó 16 ptas. por 4 litros. En Granada, farmacia de Ocaña.

El picor y sequedad de la garganta desaparece usando las *Pastillas Rey*. Farmacia Moderna. Príncipe, 10.

Don Antonio Linares Jiménez ha solicitado la propiedad de 10 pertenencias mineras de azogue, con el nombre de Cosnicoqui, en jurisdicción de Nieles.

### Registro fiscal de la propiedad.

Terminado por esta oficina el callejero sobre formación del Registro fiscal de edificios y solares, donde constan con toda claridad los números de las casas de cada una, si tienen entrada por donde sitúan ó son accesorias y si son solares vallados ó sin vallar; se observa, que son muchos los propietarios, administradores ó encargados de dichos inmuebles, que no han entregado ó recogido las relaciones juradas base para la confección del aludido documento.

Como ya se está verificando, y en él han de figurar los contribuyentes por orden alfabético de apellidos, incluyendo a cada uno los referidos inmuebles que posean, claro es, que las omisiones que cometan, han de puntualizarse con toda exactitud, como también, los errores que puedan contener las relaciones presentadas, acerca de tan esenciales requisitos cuales son, su valor en venta y renta íntegra que anualmente produzcan.

A tiempo están aún, para subsanar dichas omisiones ó errores, evitando de este modo las responsabilidades en que pudieran incurrir, que serán, de ocultación ó defraudación total, por los que dejen de presentar las repetidas relaciones dentro de un brevísimo plazo, y parcial, cuando contuviesen errores manifiestos.

Será, pues, conveniente que los propietarios adviertan a sus dependientes que deben recoger y admitir las relaciones juradas y firmar los recibos, Pa-

ra evitar la imposición de multas y molestias consiguientes; llenando con la mayor escrupulosidad y con arreglo a sus epígrafes los citados documentos, pues si bien la instrucción dá facilidades y absuelve de responsabilidad a los contribuyentes que declaren con toda exactitud los verdaderos productos de sus fincas, aún cuando estos sean superiores a los que declararon con anterioridad, la impone con dureza a los que, con evidente mala fe, faciliten datos erróneos ó falsos.

Si alguna duda pudiera ofrecer a los contribuyentes, la aplicación de los preceptos aludidos, pueden dirigirse a la oficina mencionada, en donde, a las horas destinadas al público, que son de doce de la mañana a cinco de la tarde, se les facilitarán cuantos datos les sean necesarios, orillando las dificultades que puedan surgir, todo con el fin de evitarles las molestias que han de ocasionarles las comprobaciones sobre el terreno administrativos y técnicos, que inmediatamente han de efectuarse.

El cobro de la cuota de contribución del segundo trimestre del actual año se llevará a cabo en los pueblos que se dirán los días que a continuación se expresan:

Yégen, Cojajar, Mecina Tedel, 6 y 7 de Mayo próximo; Mecina Bombarón y Turón, 1 al 2; Maracena, 7 al 10; Píena, 11 y 12; Bérehules, Mecina Alfahar, Nechite y Múrtas, 11 al 13; Valor y Narila, 14 y 15; Ugijar, 13 al 15; Laroles, 7 al 10; Cádiz, 21 al 23; Jorairátar, 24 y 25; Mondújar, Chite y Tatará y Acequias, 1 y 2; Lanjarón, 3 al 5; Melegis, Restábal, 3 y 4; Izbor y Tablate y Saleres, 5 y 6; Pinos del Rey, 7 y 8; Beznar y Murchas, 9 y 10; Albuñuelas, 11 y 12; Dúrcal, 15 al 17; Conchar y Cozviraj, 13 y 14; Nigüelas, 18 y 19; Orgiva, 3 al 5; Bayacas, 6 y 7; Caratúnas, 8 y 9; Mecina Fondales, Capiléira, Portúgos y Ferreroira, 3 y 4; Soportújar, 10 y 11; Cájar, 12 y 13; Pampaneira, 14; Bubiñ y Busquistar, 14 y 15; Pitres, 16 y 17; Trevelez, 18 y 19; Motril, 5 al 9; Guaichos, 10 y 11; Lújar, 12 y 13; Vélez Benaudalla, 14 y 15; Illera y Montefrío, 4 al 8 y 26 al 31.

Han solicitado tomar parte en los exámenes de procuradores D. José de la Torre Reviras, D. Antonio Rivas Pérez, D. Eugenio Núñez Santana, D. Juan Lupiáñez Zapata, D. Miguel Navarro Sánchez, D. Cándido Carrión Pérez, D. Manuel Salas Méndez, D. Manuel Fernández Martín, D. Indalecio Vázquez Camacho y D. Pedro Morales Corchón.

También ha solicitado tomar parte en los exámenes para probar suficiencia para ejercer el cargo de secretarios de juzgados municipales D. Emilio García Rueda, D. Ricardo Aragón Serrano, don Emilio Castillo, D. Manuel Zarza Delgado, Juan Lupiáñez Zapata, D. Martín Llamas Sánchez, D. Diego del Moral Lajara, D. Juan Antonio Betes Checa, don José García Carrillo, D. Cayetano Nieto Castilla, D. José Manzano Jiménez, don Emilio Pérez Salvado, D. Julio Gil Montes Montero, D. Francisco Blanco Moyano, D. Domingo Martín Valero, D. Cristino Ibáñez Arredondo, D. Eduardo Fuentes y Pérez, D. Adolfo Vinuesa Moreno, D. Enrique Mora Martín, D. Andrés Rivas Pérez, D. José Vida Vial, don Juan Ocaña Damas, D. Amador Alcal Valderrama, D. José Olivares y Olid y D. Nicolás Ibáñez Vilchez.

Ayer juró ante la Sala de Gobierno de Audiencia el cargo de abogado, el joven D. Andrés Gutiérrez Fernández.

Ha sido anunciada la segunda subasta para adjudicar las obras de reparación del trozo de la carretera provincial de Granada a Dílar, comprendido entre el puente sobre el río de Monachil y la casa de la «Muarra».

El presupuesto de contrata es de 9573'75 pesetas.

Tendrá lugar el remate el día 25 de Mayo próximo.

En la recaudación voluntaria de la primera zona de contribución de esta ciudad se cobrará la cuota perteneciente al segundo trimestre de este año desde día 1.º al 31 de Mayo próximo.

Han sido destinados al penal de esta ciudad para cumplir condena Silvestre Reinoso Ramos, Rafael Ramos Benavides y Antonio Soto.

Han extinguido sus condenas en dicho establecimiento Salvador Permus Soleras, José Portillo García y Diego Sánchez Soto.

Se ha dictado por el ministerio de Hacienda una Real orden disponiendo que los vasos para pilas eléctricas, cuando se importen sueltos, aduenden por la partida que corresponda a la materia obrera que se compongan lo mismo que

se hace con las placas y cilindros para las mismas, estableciéndose la respectiva llamada en el repertorio del arancel.

### Jurados de Motril.

Con motivo de las próximas elecciones se han alterado los señalamientos de las causas por jurados que procedentes del juzgado de Motril han de verse en el próximo cuatrimestre.

Dichas causas se verán según el nuevo señalamiento en los días 1, 2, y 3 de Julio próximo.

### Sucesos locales.

José Picazo ingresó anoche en el arresto municipal por promover un fuerte escándalo.

Antonio Jardo Borrero fué también conducido al mismo establecimiento por maltratar a su esposa Concepción Fernández.

De golpe con piedra fué herida ayer en la mejilla derecha Antonia Martín. Le arrojó la piedra Bienvenido Dueñas.

Anoche se celebró en la casa número 23 de la calle Verónica de la Magdalena el meeting electoral, para presentar a los obreros de aquella parroquia los candidatos a la Diputación a Cortes compañeros Llanelli y Jiménez Caballero, que presenta la sociedad obrera «La Obra».

Hicieron uso de la palabra Jiménez Caballero, Llanelli y González, aconsejando a los obreros que lucharan en contra del capital.

El señor Duarte, que presidió, aconsejó a los obreros que voten la candidatura de Caballero y Llanelli.

La reunión fué numerosa.

Ha llegado a esta localidad, con objeto de visitar a su numerosa clientela el viajante de la acreditada casa de vinos y liciores de Málaga la Unión *Vinticola Andalusia* D. Félix Ramos.

No dudamos de que su gestión en esta plaza sea provechosa, puesto que la citada casa goza de gran crédito.

El tren correo de Madrid salió ayer con una hora de retraso y en el trayecto desde la Corte a Cádiz, sufrió averías la máquina, por lo cual no pudo enlazar en Bobadilla con el correo de Granada.

En Bobadilla se organizó un tren especial que llegó a Granada con la correspondencia y con los viajeros a la una menos cuarto de la madrugada.

La orden dada por el alcalde señor Lachica, para que se dote a Granada de urinarios ha sido muy bien recibida por el público y merece nuestro aplauso.

El contratista del trozo primero de la carretera de Talará a Almuñécar D. Rafael Montesinos, trozo que comprende desde Talará a Pinos del Valle, excediéndose en el compromiso que contrajo, y con el fin de proporcionar trabajo a los obreros de aquella zona, consiguió autorizaciones de los propietarios de los terrenos que atraviesa la vía para no interrumpir las obras.

El trozo, aunque está casi terminado, faltan por ejecutar obras en las que se daría ocupación a gran número de jornaleros.

Pero es el caso, que el Sr. Montesinos se ha visto precisado a paralizar los trabajos, porque como el ministro no ordena que se abone el importe de los terrenos ocupados, que asciende a 30.000 duros, los demás interesados en la explotación se niegan a que se les prive de seguir labrando sus heredades.

Con la paralización de estas obras han quedado sin trabajo gran número de obreros.

Es censurable que un contratista de obras se vea en la necesidad de suspender los trabajos en una zona donde la miseria es grande, porque el Gobierno deja incumplido el compromiso que se impone al decretar la necesidad de la ocupación de fincas por causa de utilidad pública.

El Gobernador tiene el deber de evitar que por falta de trabajo se promuevan disturbios y debe interesar del ministro que se abonen los terrenos ocupados.

### Un invento maravilloso.

La *Thermo-Sabina Camacho*, por ser su virtud anestésica tan enérgica, que quita en el acto todo dolor neuralgico, reumático ó inflamatorio, es más resolutiva que la tintura de Iodo en las anginas, sabañones, etc.; su acción dura mucho tiempo. —Madrid Torres Muñoz, San Marcos 11, G. García, Capellanes.

### Noticias militares.

Le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermo al médico primero de Sanidad militar D. Julián García Criado.

—Se ha hecho cargo del mando del Gobierno militar de Jaén el coronel de la zona de reclutamiento de aquella capital, D. Carlos Salas Marzal.

También se han hecho cargo de los mandos de los regimientos de Córdoba y Pavia, respectivamente, los coroneles D. José Sánchez Parrón y D. Ramón Sánchez Ballesteros.

—Le es concedido un mes de prórroga a la licencia que disfruta, al capitán don Angel Santiago Ferrer.

—Son pasaportados: para Torrelaveja (Santander) el teniente coronel D. Feliciano Velardo Zavala y para Sevilla el primer teniente de la remonta de Extremadura D. Antonio Fernández de Heredia y Adelió.

—Se le conceden dos meses de licencia por asuntos propios, al primero y segundo teniente de infantería D. Ricardo Galisteo Pino y D. Manuel Lozano Rosales, respectivamente.

—De Real orden se autoriza la construcción del ferrocarril de Baccara a Alj Mansa y se dan instrucciones para llevarla a efecto.

—Al ministerio de la Guerra se ha enviado la instancia del presidente de la Sociedad del Tiro de Cádiz, en que solicita armamento y municiones.

—También se cursan a dicho centro las solicitudes del segundo teniente don Isidoro Fernández Pérez, interesando abono de cantidades y la del sargento Jacinto Macías González, sobre rectificación de una Real orden.

—Se desestima instancia del sargento Antonio Ferrín Moreira sobre abono de diferencia de gratificación y pluses.

—Por la extensión de los distritos segundo y sexto y las dificultades de transporte desde Melilla, a más de las capitales de distrito, se establecerán conferencias para oficiales de las escalas de reserva en Granada, Vitoria y Melilla, donde hay también Academias regionales, que son las que han de servir de base a los nuevos centros de enseñanza.

Por el ministro de Instrucción pública se ha dispuesto que las hojas de servicios de los profesores de enseñanza, en expedientes de oposiciones a concursos, solo les corresponde llevar el timbre móvil de 10 céntimos.

### Noticias generales.

Comunican de Barcelona que ha quedado firme la sentencia dictada por el consejo de guerra que se celebró hace unos días contra cinco paisanos, complicados en los sucesos ocurridos con motivo del cierre de tiendas en la noche del 10 de Mayo de 1900 en la barriada de San Antonio. Dos de los paisanos han sido puestos en libertad y los restantes seguirán en la cárcel hasta cumplir su condena.

—Después de un eclipse de cuatro años ha reaparecido en Londres la célebre aventurera Clara Ward, ex princesa de Caraman-Chimay.

Acompañala su inseparable Rigo, de quien dijo la prensa extranjera que había muerto en el Cairo, víctima de la peste bubónica.

La empresa del «Music Hall Alhambra» de Madrid, ha hecho proposiciones a ambos para exhibirse en dicho teatro.

—En el pueblo de Cehegin (Murcia) se ha cometido un fratricidio.

Dos jóvenes trabajadores, de quince y diecisiete años, hermanos, riñeron por motivos de poca monta, y la cuestión terminó disparando el segundo al más joven un tiro en el pecho que le dejó muerto en el acto.

—Telegrafian de Roma que un sabio médico italiano ha curado numerosos enfermos de tuberculosis, empleando los ajos como único remedio.

### Reformas en las tarifas de contribución.

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una Real orden, de conformidad con el dictamen emitido por el Consejo de Estado, añadiendo una nota a los epígrafes sexto de la clase primera y trece de la tercera, de la tarifa primera de la contribución industrial.

Dicha nota se halla redactada en los siguientes términos:

«Cuando los joyeros tengan obrador ó taller para reformar, reparar, esmaltar ó engarzar, pagarán además el cincuenta por 100 de la cuota que les corresponda.»

En otra Real orden se declara, respecto al epígrafe de *vendedores*, que los de instrumentos ó objetos de matemáticas, deben ser incluidos en la clase quinta de la tarifa primera, adicionándola en el sentido de que estos industriales podrán componer los objetos propios de su industria, así como ejecutar toda clase de operaciones mecánicas para su conservación, pero exclusivamente con herramientas de mano.

Los que emplearan máquinas ó fundieran metales de crisol, pagarán el 50 por 100 sobre su industria respectiva.

Si se dedicasen a la construcción de objetos que expendan en todo ó en parte, deberán tributar por la tarifa y elase correspondiente.

### Notas taurinas.

En tren correo y anoche llegaron los espadas *Parrao* y *Machaquito* con sus cuadrillas que jugarán hoy seis toros de la antigua ganadería de Varela.

Existe entre los aficionados vehementes deseos de ver a *Machaquito* por la brillante historia taurina del diestro cordobés, que en breve tiempo se ha colocado a la cabeza de los espadas de alternativa, lo que hace esperar una gran entrada ya que el tiempo ha mejorado.

Entrada de sombra 3'50 pesetas.

Idem de sol, 2.

La corrida empezará a las cuatro y media.

—Definitivamente ha quedado acordado el siguiente programa para las corridas que se han de celebrar en Córdoba, en los días de la próxima feria de la Salud.

Día 26.—Toros de Ibarra. Espadas, *Conejito*, *Bombita chico* y *Machaquito*.—Día 27.—Toros del señor marqués de los Castellones. Espadas, *Conejito*, *Lagaritjo* y *Machaquito*.—Día 28.—Toros de doña Celsa Fontede, viuda de Concha y Sierra. Espadas, *Conejito*, *Bombita chico*, *Lagaritjo* y *Machaquito*.—Día 2 de Junio.—Novillos, dos de cada una de los ganaderías referidas. Espadas, *Malagueño*, de Córdoba, *Moreno de San Bernardo* y *Chicuelo*, de Sevilla.

—Para festejar la inauguración del ferrocarril en Teruel se preparan varias corridas de toros.

Las bases para el cartel son: toros del Saltillo, Veragua, Miura, Ibarra ó Con-

cha y Sierra, y los diestros Fuentes, *Agabito* y *Bombita chico*.

—La empresa de la plaza de toros de Zaragoza ha organizado una corrida de novillos para el día de la Ascensión. Lidarán seis dichos de Trespalacios los espadas *Morenito de Algeciras* y *Revertito*.

—El Ayuntamiento de Logroño organiza una corrida benéfica para el 11 de Junio, festividad de San Bernabé.

En ella lidarán Fuentes y *Machaquito* seis toros del Saltillo probablemente.

—En la nueva plaza de toros de Barcelona se organiza una corrida de beneficio, que ya se proyectó al inaugurarse aquel circo.

Mazzantini y «Conejito», que entonces se ofrecieron a tomar parte gratuitamente en dicha corrida, se muestran, según noticias, dispuestos a cumplir lucidamente su promesa.

En la función—que quizá se verificará el 23 de Mayo—se trata de que figure el diestro Antonio Fuentes.

Dícese, por último, que en el benéfico espectáculo se lidiarán ocho reses de Veragua, siendo dos de ellas rejoneadas y las demás jugadas en lidia ordinaria.

### Delegación de Hacienda.

Pagos para mañana. A don Eleuterio Pardo, don Bonifacio Fernández y don José Carrasco.

### Congreso naval.

He aquí la parte dispositiva del Real decreto relativo al próximo congreso naval:

Artículo 1.º Se declara oficial la celebración en Madrid, el día 17 de Mayo próximo de un congreso naval organizado por la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Almería, bajo mi patronato y el de mi augusto hijo.

Art. 2.º La presidencia de este congreso se confía en el ministro de Marina.

Art. 3.º El Gobierno concederá a la Comisión organizadora, representada por el director de la Real Sociedad de Amigos del País de Almería, D. José López Pérez, los recursos necesarios para atender a los gastos que ocasione la celebración del congreso.

Art. 4.º El ministro de Agricultura y Obras públicas solicitará de las Compañías ferroviarias franquicia para la Comisión organizadora y para los congresistas, limitada a éstos la franquicia al único efecto de su asistencia a dicho congreso.»

### Cédulas personales.

El día 1.º de Abril empezó la cobranza voluntaria de cédulas personales del corriente año de 1901, hallándose establecidas las oficinas de recaudación en la calle Mendez Nuñez (antigua de Navas) número 12, y abiertas para el público desde las diez hasta las dieciséis.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don José Thomas, coronel de Artillería.—Imaginaría, don Juan Montemayor, teniente coronel de Córdoba.—Hospital y provisiones, segundo capitán de Vitoria, don Francisco Chinchilla.—Plantón en el Gobierno Militar, sus ordenanzas.—Plantón en el Parque, Artillería.—Paseo de enfermos, Artillería.

De orden de S. E. el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

### De teatros.

Como anunciamos en nuestro número anterior, anoche se verificó en Isabel la Católica el estreno de la zarzuela de gran espectáculo original de los señores Zapata y Sierra, música del celebrado maestro D. Tomás Bretón, titulada *Covadonga* que fué estrenada en Enero en el teatro Parish de Madrid, por la misma compañía.

Esta obra que venía precedida de gran fama y de la que los principales diarios madrileños hicieron inusitados elogios, llevó al coliseo de los Campos un número público que llenaba casi por completo las localidades de nuestro primer teatro.

La nueva zarzuela no defraudó las esperanzas de los espectadores y por esta vez los elogios de la prensa de la Corte no han resultado, como en muchas ocasiones sucede, elogios obligados de amigos y compañeros.

La obra gustó desde las primeras escenas, siendo aplaudidos con entusiasmo la Gurina, Figuerola y Soler en el terceto del primer acto que cantaron con gran afinación haciendo gala de sus buenas facultades artísticas.

Los actores citados y la señorita Domingo, Hervás, González, Gamero y los demás intérpretes de la obra merecieron los aplausos del público por la excelente interpretación que dieron a la citada zarzuela.

La escena fué admirablemente presentada. El decorado de *Covadonga* es magnífico y cuantos artistas tomaron parte en la representación vistieron lujosísimos y apropiados trajes.

Desde hace mucho tiempo no se ha representado una obra en Granada con tanta propiedad y lujo así en atrezzo como en decorado. Este es el mejor elogio que puede hacerse de la misma.

Como obra escénica, *Covadonga* es altamente interesante. Le sirve de argumento la gigantesca epopeya de la reconquista española comenzada por Peláyo en los riscos asturianos y este hecho de nuestra historia nacional ha servido a los señores Zapata y Sierra para hacer un primoroso libro escrito en inspirados versos y lleno de escenas de pulpitante interés.

La música resultó muy apropiada a la acción que se desarrolla en la obra.

Desde luego se echa de ver su filiación wagneriana; tiene números inspirados y de gran efecto, entre ellos el final del primer acto y la balada con que empieza el segundo, si bien no es música que puede apreciarse con una sola audición. En resumen puede decirse que la obra gustó mucho, y que esta noche en que se representa por segunda vez, llenará de nuevo el amplio coliseo de los Campos Eliseos.

## EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión que celebró ayer el Ayuntamiento, fué presidida por el Sr. Lachica y asistieron los Sres. Arteaga, Gómez Tortosa, López (don Torcuato), Horques, Fernández Abril, Benavides, Moreno, Duarte, Romero, Méndez, Pareja, Rico, Marín, Torres, Sánchez Gallardo, Castillo, Amor, Gómez (don Manuel), López Sáez, Montealegre, Castella, Montoro, Blanco Constán, Palacios (don Jerónimo) y Sansón.

Se aprobó el acta del cabildo último. Dió el secretario cuenta del despacho ordinario que ayer publicamos, aprobándose sin discusión, excepto en lo referente á que se mantengan las dos plazas de oficiales del matadero que se trata de suprimir.

Se entabló discusión en la que intervinieron los Sres. Torres, Fernández Abril, López (don Torcuato) y López Sáez, acordándose que continúen prestando servicios los dos oficiales del Matadero.

Verificóse la elección de sexto teniente alcalde, cargo que ocupó el Sr. Lachica y resultó elegido por unanimidad don Eduardo Moreno Agrela.

El Sr. Duarte solicitó de la Alcaldía, que con el dinero sobrante de la subasta de consumos, se proceda á la construcción del edificio para instalar la máquina de desinfección y el material de bomberos.

El Alcalde contestó, en virtud de indicaciones del Sr. Perales, que el lunes citará á la comisión de concejales letrados, para que en unión del Sr. Gámir Colón, abogado de la empresa de los mercados, dictaminen cerca de los medios que se han de poner en práctica, con objeto de que se solucione la cuestión pendiente con dicha empresa.

Pidieron los Sres. Castillo y López Sáez que se verifiquen obras de reparación en la plaza del Realejo y Carril de la Lona, y se levantó la sesión.

## LA VIDA JUDICIAL

### En la Audiencia

Comparecieron en primer término á esta sección, Fernando Suárez Soto y Fernando Zaragoza Morales, procesados por lesiones.

Los dos procesados rieron en Salobreña el día 20 de Mayo de 1900 y en lucha el Suárez, que debe ser hombre de buen diente, arrancó de un mordisco una buena parte de la nariz á su contricante y éste, á su vez, causó con arma una lesión al Suárez que tardó en sanar quince días.

Declararon los peritos médicos, informando á la sala de que el Zaragoza ha quedado feo y diforme por el arrancamiento de la nariz.

El fiscal pidió para uno de los procesados la pena de seis meses y un día de prisión correccional, apreciando la circunstancia atenuante de embriaguez.

Los defensores pidieron la absolución. Después se vió una causa contra Antonio Martín Bustos y Antonio González Morata, procesados por disparo y lesiones el Martín y por lesiones el González.

El hecho ocurrió el 6 de Junio de 1900 en el sitio llamado el Barranco, término de Almuñécar, cuestionando los dos procesados é interviniendo en la cuestión la hija del Antonio Martín, Felisa, que salió herida en la cabeza de un palo, disparando su padre un tiro que hirió á González en un dedo.

El fiscal pidió como pena, para Anto-

nio Martín, tres años, cuatro meses y ocho días de prisión correccional, y al segundo la de dos meses y un día de arresto.

Los defensores pidieron la absolución. Sección 2.ª—Ante esta sección se terminó la vista de la causa por homicidio comenzada el día anterior.

El jurado dictó veredicto de culpabilidad en cuanto al procesado Juan Moreno Lozano, considerándolo autor del delito de homicidio, perpetrado en la persona de Nicolás Núñez.

El fiscal pidió se le impusiera la pena de catorce años y ocho meses de reclusión temporal.

Bachiller L.

## EL MEJOR ELOGIO

Movimiento comparativo de las ventas del Licor del Polo desde que los dentíficistas extranjeros forzaron la publicidad en España en 1898, con objeto de competir con el dentífico nacional:

En el año 1900 se vendieron, como se demostró en el Balance de primeros del año actual, más que en 1898,

frascos . . . . . 86.764

En el primer trimestre del siglo corriente se vendieron 22 mil 191 frascos más que en igual trimestre de 1900; de modo que continuando las ventas en la misma proporción en los tres trimestres restantes de 1901, resultan 22.191 por 4 . . . . . 88.764

más que en 1900; los que sumados á los . . . . . 86.032

vendidos de más en 1900 que en

1898; da un total de frascos de . . . 174.796

Que se venderán más que en 1898, suponiendo que en las ventas no continúen progresivamente aumentando en los tres trimestres restantes del año actual como viene sucediendo desde Mayo de 1898. Quedan los libros de contabilidad de la casa del Sr. Orive á disposición del que guste compulsarlos por medio de notario.

**Hernias (quebraduras), obesidad, prolapso de la matriz desviación de la columna vertebral, torceduras de las piernas, etc.**

Carta de un sacerdote que venía padeciendo, durante veintitrés años, de dos hernias sin encontrar alivio con la aplicación de ningún braguero.

«Valencia 3 de Junio de 1900.

Sr. D. Jerónimo Farré Gamell

MADRID

Muy señor mío y de toda mi consideración: Si he tardado en escribir á usted ha sido por darle más detalles de mi nueva vida.

He rejuvenecido, carísimo D. Jerónimo, y gracias doy al Señor por haberme encontrado con usted á imitación del joven Tobias que encontró al Arcángel Rafael, y estas impresiones las comunico y publico á cuantas personas y ocasiones se presentan, tanto por relatar sus proezas en esta enfermedad (antes incurable), bien por favorecer á la humanidad.

Larga y detenidamente conferencé con mi médico D. Mauro Comin, á quien di tarjeta después de escucharme con satisfacción é interés. También á un canónigo y aún no he podido visitar al personaje de que le hablé, y de este modo reparto las tarjetas y cumplo con un deber de gratitud.

Yo me encuentro mejor, pero muchísimo mejor. La hernia de la izquierda se cerrará como V. profetizó, pues al poner el vendaje casi prescindo de ella y no hay novedad. ¡Ojalá llegue el día para la inveterada! Pero entre tanto no es poco el bien que he conseguido, gracias á usted.

Reitero, amado D. Jerónimo, mi agradecimiento y á su disposición me pongo; cuente usted con un amigo, no de los modernos ó á la moderna sino ex corde, deseándole prosperidad, paz y años de vida para aliviar y curar enfermos, afect-

No pudo acabar, con un movimiento supremo su brazo enlazó á Eunicia, y cayó su cabeza.

Pero los convidados ante aquellas dos formas blancas, semejantes á dos maravillosas estatuas, comprendieron que peracía el último atributo del mundo pagano: su belleza y su poesía.

## EPÍLOGO

La revolución de Vindex y de las naciones galas, no parecía al principio de una gran importancia.

César no tenía más que treinta años, y el universo no esaba esperar que tan pronto se viera libre de la pesadilla que lo ahogaba.

No se olvidaba que en el curso de los reinados precedentes, se habían producido sediciones, que no obstante no habían provocado un cambio de soberano. Así, en el tiempo de Tiberio, Druso, había calmado las legiones pannonias y Germánico los rhenanas. «¿Quién, pues, le sucedería?» se decían. Todos los descendientes del divino Augusto han perecido durante su reinado. Y ante los colosos que lo representaban bajo la forma de Hércules, el pueblo se convencía de que ninguna fuerza sería capaz de destruir ese poder. Algunos esperaban hasta con impaciencia su regreso, porque Helio y Policetos, á los cuales había confiado el gobierno en el interinato, gobernaban de modo más sangriento aún.

Nadie estaba seguro de su vida ni de

úsimo en Cristo, Hermano y Capellán q. b. s. m.,

ROQUE CASAÑS.

Su casa, Ruzafa, 17.

### Importantísimo

Llegará en breve á Granada dicho reputado ortopédico de Madrid DON JERÓNIMO FARRE GAMELL y recibirá durante los días 3, 4 y 5 de Mayo próximo á cuantos deseen adquirir alguno de los aparatos especiales que se construyen en su casa.

Los aparatos para las HERNIAS (quebraduras), de invención propia y exclusiva, con mecanismos para mover la pala en todas direcciones, garantizan la retención absoluta de ellas por voluminosas y antiguas que sean y consiguen su curación completa en la mayoría de los casos. Distinta la construcción de la pala reductora y contentiva de estos aparatos de cuantos otros hasta el día se conocen, tiene todas las formas de adaptación de que es susceptible la mano del enfermo, produciendo la callosidad del anillo y aponeurosis que lo forman, disipando la grasa de las partes, haciendo que las paredes de las células se aglutinen unas con otras, con lo cual se establece la curación efectiva.

Recibirá en Granada solamente los días 3, 4 y 5 de Mayo de once á una y de tres á seis en el hotel Victoria.

(Dando aviso se pasa á su domicilio). En Madrid, en el Gabinete del autor, calle del Barquillo, 3, duplicado, 1.º

## Canal de Fardes de Granada

Por el presente se cita por segunda vez á junta general ordinaria á los interesados y regantes del Canal de Fardes el domingo 28 del corriente y una de su tarde, en los salones del excelentísimo ayuntamiento de esta capital.

Granada 15 de Abril de 1901.—El presidente; Pedro N. Mirasol.

## POR TELEGRAFO

(De nuestra redacción en la Corte.)

### LA BOLSA

	Madrid 27
Interior . . . . .	71 90
Exterior . . . . .	78 90
Amortizable . . . . .	00 00
Amortizable moderno . . . . .	93 10
Cubas 1886 . . . . .	00 00
Cubas 1890 . . . . .	00 00
Acciones del Banco . . . . .	492 00
Tabacalera . . . . .	386 00
Aduanas . . . . .	104 00
Filipinas . . . . .	00 00

### Cambios.

Franco . . . . .	36 15
Libras . . . . .	34 25

### El marqués de Portago

SU VENIDA.—GESTIONES EN FAVOR DE GRANADA.

Madrid 27 (17).

El martes sale para Granada el ex diputado á Cortes por esa circunscripción Sr. Marqués de Portago, si para ese día deja ultimadas las conferencias que tiene en proyecto celebrar con los representantes de las empresas de ferrocarriles para conseguir que se establezca el tren expres directo entre Madrid y Granada.

Tiene el Sr. Marqués de Portago especial empeño en conseguir esta mejora en favor de Granada y cree que la ha de obtener.

### La cuestión religiosa en Portugal

No cesan las algaradas en Lisboa en contra de las asociaciones religiosas.

Con frecuencia se forman grupos que dan mueras á los jesuitas y que tienen á la policía en constante movimiento

Se han celebrado nuevas manifestaciones en contra del decreto relativo á las congregaciones religiosas.

Es comentadísima la carta que han publicado los obispos de Algarre, Portalegre, Coimbra y Braganza, quejándose del decreto aludido.

### ¿Se retira Reverte?

Dícese que Reverte desde Lisboa ha telegrafiado á un amigo suyo, anunciándole que piensa retirarse del toreo.

### Los obreros de los tranvías

Revista ya verdadera gravedad la huelga de los obreros de los tranvías de esta Corte.

La empresa, cuyo capital es extranjero, se muestra intrasigente y amenaza con no admitir ninguno de los operarios declarados en huelga, si éstos no deponen su actitud en plazo breve.

Dice el gerente de la empresa que en caso de que las autoridades no presten el auxilio necesario para normalizar el servicio de tranvías con el nuevo personal que ha contratado, se acudirá á la vía diplomática, entablandose los reclamos consiguientes.

Témese que esta huelga dé lugar á un serio conflicto.

### La comisión argentina

Está siendo muy agasajada la comisión de la Republica Argentina que viene á ofrecer á la r. gente el jarrón que le regala el municipio de Buenos Aires.

Se hospeda en casa del secretario de la legación argentina Sr. Góntar.

Los discursos que pronunciaron el alcalde de Madrid Sr. Aguilera y el intendente argentino Sr. Bullrich, fueron entusiastas.

La función que se celebrará mañana por la noche en el teatro Real será en honor de los argentinos, representándose la zarzuela «Gigantes y Cabezudos»

Después tendrá lugar un concierto. El duque de Almodóvar y la Cámara de Comercio organizan banquetes en honor de la Comisión

### La obra de Benlliure

Los inteligentes que han visto en el salón de Tapices, de Palacio, el jarrón regalado á la Regente, dicen que como obra de arte no se puede mejorar y ensalzan á Benlliure, por su gran inspiración.

La Reina está muy satisfecha del obsequio y se dice que corresponderá á él con honores de valía.

### Ni en la paz de los sepulcros...

Quitán los ministeriales importancia á los disgustos que se dice existen entre Weyler y otros ministros, y niegan también que el de Obras públicas desee dimitir el cargo.

Sin embargo, hay quien asegura que no todos los ministros transigen con la forma adoptada por Weyler para hacer los nombramientos militares.

### El 1.º de Mayo

Los obreros de esta Corte hacen preparativos para celebrar la fiesta del trabajo.

Se reciben telegramas de algunas provincias diciendo que se organizan meetings. En Barcelona es posible que no huelguen más los obreros que militan en el partido socialista.

### Ministro felicitado

La real orden del ministro de Obras públicas que recomienda al Banco estudio la unificación del billete, ha sido bien recibida por las Cámaras.

—Una comisión de cesantes ha dirigido un mensaje al Sr. Urzaiz por sus últimas disposiciones.

## Conato de motin

Se comenta el hecho de que la guardia civil en Valdecas maltrató con dureza á un sujeto á quien se acusaba del robo de trescientas pesetas.

El público protestó é intentó agredir á los guardias.

El sujeto en cuestión, que era conducido al hospital por la pareja de la benemérita, se escapó.

## Noticias de Valencia

Los amigos del Sr. Romero Robledo se muestran disgustados porque éste se haya decidido á visitar á Jerez antes que á Valencia.

—Ha naufragado en el puerto de Valencia el remolcador holandés «Carolina»

La tripulación que se componía de nueve hombres se salvó.

—Un guardia municipal que agredió á un niño, vendedor ambulante, dió lugar á que el público se amotinara é intentara lincharlo. Tuvo que intervenir la benemérita.

## Contrabandistas y carabineros

Telegrafían de Málaga que los carabineros prendieron á un contrabandista, que pusieron en libertad casi inmediatamente.

Compañeros del detenido con obreros de una fábrica, hostilizaron á los carabineros, quienes dispararon los fusiles.

## Buque inservible

Es objeto de muchos comentarios la noticia que publica la prensa del Ferrol relativa á que el acorazado «Carlos V» se encuentra inservible y sus cañones de 14 centímetros corroidos por el óxido.

## Contra las reformas

### de Romanones

Despachos de Barcelona y de otras capitales de provincia, afirman que los licenciados en Ciencias y Filosofía, interpondrán recurso contencioso administrativo, contra el decreto sobre exámenes dado por el ministro de Instrucción pública.

## Los huertanos de Valencia

El alcalde de Valencia en vista de la agitación que reina entre los huertanos de aquella capital ha dispuesto que un alguacil recorra la vega, anunciando que continúa en suspenso el cobro del arbitrio sobre los carros.

## Los tranvías en Barcelona

La mayoría de los empleados en los tranvías de la capital de Cataluña excitán á sus compañeros para que se declaren en huelga.

## El Sr. Silvela

Se hacen grandes preparativos en Villanueva y Geitru para recibir al expresidente del Consejo de ministros Sr. Silvela que llegará el lunes.

El Sr. Silvela se propone en Villanueva ultimar la liquidación de la herencia de D. Vitor Balaguer, y después es posible que marche á Barcelona.

## OPOSICION A ESCUELAS

Preparación completa para las próximas oposiciones á escuelas de ambos sexos.

Estudios completos de Caligrafía de diferentes clases de letra, inglesa, bastardilla, redonda, francesa, italiana, itálica (para planos), gótica, alemana, romana, grifa, bulárica, etc.

Se reforma la letra en noventa lecciones. Se dan clases desde las siete á las nueve de la noche, de Francés, Inglés, Cálculo Mercantil y Caligrafía, á precios módicos.

Para mas detalles y matrícula, en la

## Academia politécnica de S. Francisco

Calle del Hospital de Santa Ana n.º 12

## 148 Biblioteca de LA PUBLICIDAD

Enrique Sienkiewicz.

## ¿QUO VADIS?

Terminado el himno, Petronio hizo ofrecer nuevos platos y vinos, y púsose á hablar con sus vecinos de cosas triviales, y encantadoras, como era costumbre en los festines.

Llamó después al griego, y se hizo tapar la arteria, diciendo que se sentía acometido por el sueño, y quería abandonarse todavía una vez á Hipnos, antes que Thanatos, lo durmiese para siempre. Amodorróse.

Al despertar, la cabeza de Eunicia, reposaba tal como una flor blanca, sobre su pecho. Apoyóla en la almohada para contemplarla una vez más, y de nuevo le abrieron las venas.

Los cantores entonaron otro himno de Anacreonte, en tanto que los laudes tocaban en sordina, á fin de no ahogar las voces.

Petronio palidecía cada vez más. Cuando se hubo desvanecido la última armonía, volvióse hacia los invitados:

—Amigos, convenid que perece con vosotros...

le había declarado artista detestable, partió precipitadamente para Roma.

Las heridas que le había infringido Petronio y que pudo calmar su estancia en Grecia, se exacerbaron de nuevo. Quería pedir á los Padres conscriptos que hicieran justicia de un insulto tan inaudito.

En el camino vió un grupo en bronce, representando á un guerrero galo derribado por un caballero, y consideró el hecho como un excelente presagio.

Desde aquel día no hizo alusión á Vindex ni á su rebelión más que para reirse.

Su entrada en Roma, sobrepujó á todo lo que se había visto hasta entonces.

Empleó el mismo carro que había servido para el triunfo de Augusto. Derribóse un arco del Anfiteatro, á fin de dejar pasar al cortejo.

El Senado, los caballeros, y una muchedumbre innumerable salieron á su encuentro.

Los gritos de «¡Salud, Augusto; salud Hércules; salud, divino, olimpico, inmortal!» hicieron retremblar los muros.

Detrás de él iban las coronas, y los nombres de las ciudades donde había triunfado y placas donde se hallaban enumerados los maestros vencidos por él.

La idea de que un mortal se atreviese á levantar la mano contra un semidios, tal como él, le parecía absurda, insensata. Se creía realmente olimpico, y, como tal, inviolable.

La exaltación y el frenesí de las multitudes, atizaban su propio delirio.

le había declarado artista detestable, partió precipitadamente para Roma.

Las heridas que le había infringido Petronio y que pudo calmar su estancia en Grecia, se exacerbaron de nuevo. Quería pedir á los Padres conscriptos que hicieran justicia de un insulto tan inaudito.

En el camino vió un grupo en bronce, representando á un guerrero galo derribado por un caballero, y consideró el hecho como un excelente presagio.

Desde aquel día no hizo alusión á Vindex ni á su rebelión más que para reirse.

Su entrada en Roma, sobrepujó á todo lo que se había visto hasta entonces.

Empleó el mismo carro que había servido para el triunfo de Augusto. Derribóse un arco del Anfiteatro, á fin de dejar pasar al cortejo.

El Senado, los caballeros, y una muchedumbre innumerable salieron á su encuentro.

Los gritos de «¡Salud, Augusto; salud Hércules; salud, divino, olimpico, inmortal!» hicieron retremblar los muros.

Detrás de él iban las coronas, y los nombres de las ciudades donde había triunfado y placas donde se hallaban enumerados los maestros vencidos por él.

La idea de que un mortal se atreviese á levantar la mano contra un semidios, tal como él, le parecía absurda, insensata. Se creía realmente olimpico, y, como tal, inviolable.

La exaltación y el frenesí de las multitudes, atizaban su propio delirio.

En aquel día de triunfo, se hubiese podido creer que no tan solo Nerón y la ciudad, sino que el universo entero estaba archiloco.

No obstante, aquella misma noche, las columnas y las paredes de los templos se cubrieron de inscripciones que estigmatizaban los crímenes de César, le amenazaban con una venganza inminente, y se burlaban de él como artista. Hacían como una especie de estribillo: «¡Ha cantado, ha cantado... Después, un día ha despertado al gallo francés!»

Noticias alarmantes circulaban de boca en boca y tomaban proporciones monstruosas. La ansiedad se apoderó de los augustanos. En la incertidumbre de lo porvenir, no osaban expresar ninguna esperanza, ni se atrevían á sentir ni á pensar.

El, continuaba viviendo de teatro y de música. Se interesaba por los instrumentos recientemente inventados, y hacía ensayar en el Palatino un nnevo órgano hidráulico.

Con su espíritu estúpido é inepto para un plan ó un acto razonable, se figuraba con el anuncio de una serie de representaciones y espectáculos, bastaría para desvanecer el peligro.

Viendo que, indiferente á la lucha, buscaba únicamente palabras que expresasen el peligro de la situación, sus íntimos comenzaron á perder la cabeza.

Algunos suponían que intentaba, con sus citas, aturdirse y aturdir á los que le rodeaban.

